

Вклад народов Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 года. Сборник документов и материалов / сост. Р.Н. Рахимов [и др.]. – Уфа: Китап, 2012. – 488 с. Тираж – 2000 экз.

Сборник документов и материалов «Вклад народов Башкирии в победу России в Отечественной войне 1812 года» раскрывает взаимодействие властей и многонационального населения Оренбургской губернии и сопредельных территорий в период военного лихолетья, в 1812–1815 гг. По сути, речь идет о регионе, идентифицируемом современными историками как «внутренняя окраина», – территорией, в которой в численном отношении преобладало нерусское, местное, население, отсутствовали сложившаяся общеимперская административная система управления, привычная для русских регионов сословно-социальная иерархическая модель, а регион сам выделялся малочисленностью помещичьих хозяйств и крепостных крестьян. Как известно, в начале XIX в. в Оренбургском крае действовала кантонная система управления, призванная эффективно решать вопросы взаимодействия частей военно-служилого сословия, рекрутируемых для охраны Оренбургской пограничной линии, и других задач, обусловленных приграничным положением региона. Именно поэтому с началом Отечественной войны 1812 г. российская внутренняя окраина оказалась в эпицентре формирования иррегулярных частей для отправки в действующую армию. Военизированная система управления позволила за короткий срок сформировать заявленные казачьи полки, провести необходимые мероприятия военного времени по мобилизации гражданского населения, организовать сбор средств на нужды армии.

Удачная концепция сборника документов и материалов, во главу угла которой составителями поставлена идея освещения участия российских

подданных, исповедующих различные религии и представляющих различные этнические и сословно-социальные группы населения, в подготовке, организационных мероприятиях, военных действиях 1812–1814 гг. как целостного явления, позволила через представленные исторические источники в полной мере раскрыть эту сложную и многоаспектную тему.

В сборнике представлено большое количество документов (законодательные, делопроизводственные, личного характера, периодика), выявленных в Российском государственном военно-историческом архиве, Российском государственном архиве древних актов (Москва), Российском государственном историческом архиве (Санкт-Петербург), Центральном архиве общественных объединений РБ, Центральном историческом архиве РБ (Уфа), в архивах Оренбурга, Пензы, Ростова-на-Дону.

Сборник состоит из 8 разделов и приложения. В разделе I «Башкиры в Отечественной войне 1812 года» приведены материалы, которые характеризуют вооружение и воинскую выучку башкир, манифест о начале Отечественной войны, указы императора Александра I о созыве ополчения, документы о награждении башкир и их командиров, рапорты, предписания, приказы, переписку о формировании башкирских полков, их вооружении и др.

Раздел II «Участие башкир в Заграничном походе 1813–1814 годов» включает рапорты, выписки из журналов военных действий, списки представленных к награждению лиц, именные списки, расписание военных летучих почт и т.д., в которых отражаются действия башкирских полков в ос-

вобождении Германии в 1813–1814 гг., в боевых действиях на территории Франции в 1814 г. (всего 104 источника). Здесь же представлены мнения иностранцев о башкирах.

Раздел III «Мишари и тептяри в наполеоновских войнах 1812–1814 годов» представлен документами об участии мещеряжских и тептярских полков в Отечественной войне 1812 г. и Заграничном походе 1813–1814 гг. (выписки из формулярных списков о службе чиновников и урядников 1-го и 4-го мещеряжских кантонов, предписания о формировании тептярских полков, рапорты о военных действиях и представления к награждению воинов и офицеров).

В разделе IV «Участие регулярных частей Российской армии, сформированных в крае, в наполеоновских войнах 1812–1814 годов» освещается боевой путь сформированного из крестьян и мещан многонациональной Оренбургской губернии Уфимского пехотного полка. Здесь представлен список о нижних чинах (в списке встречается много татарских имен), находящихся в инвалидных командах Оренбургской губернии, которые были представлены к медалям «В память 1812 года». В разделе также представлены документы о ходе военных действий, численности войск, списки раненых и убитых, а также награжденных за воинские отличия и т.д.

В V разделе «Формулярные списки чиновников Оренбургской губернии – участников наполеоновских войн» публикуются сведения из формулярных списков чиновников за первую половину XIX века (происхождение, возраст, место рождения, вероисповедание, наличие орденов и знаков отличия, а также продвижение по служебной лестнице).

Раздел VI «Помощь народов края Российской армии в 1812–1814 годах» включает документы о пожертвованиях различных слоев населения денежными средствами, лошадьми, имуществом в пользу армии и на восстановление разрушенных зданий.

Раздел VII «Военнопленные Великой армии в крае» освещает устройство военнопленных в губерниях России, об их препровождении, о возвращении их на родину.

В разделе VIII «Празднование годовщины победы в Отечественной войне 1812 года в Башкирии» читатель знакомится с документами о юбилейных торжествах в различные годы: празднование победы над Наполеоном в Оренбурге и Уфе в 1814 г., указ императора Николая II об объявлении манифеста по случаю столетней годовщины Отечественной войны, выписка из протокола педагогического совета Уфимской мужской гимназии о праздновании 100-летия войны в 1912 г., объявление уфимского губернатора о праздновании юбилея, официальная хроника от 29 августа 1912 г.

Завершающим сборник документов очень удачно подобран «Список Уфимского пехотного полка о штаб-, обер-офицерах и нижних воинских чинах, состоящих в оном в 1812 году на службе, кои заслуживают медали «В память Отечественной войны 1812 года».

Сборник снабжен именным указателем.

Большинство документов сборника публикуется впервые.

Таким образом, выход в свет сборника документов и материалов, имеющий своей целью представить читателю объективную, возможно полную картину событий 1812–1814 гг. в региональном измерении, является несомненным достижением уфимских историков и архивистов в изучении этой актуальной темы. Представленные в сборнике различного вида документы убедительно повествуют о достойном вкладе народов края в победу России в Отечественной войне 1812 г. и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг.

И.К. Загидуллин,
доктор исторических наук;
И.З. Файзрахманов,
кандидат исторических наук